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In memoriam Simon István  
(1960–2019)

2017 késő őszén, mikor eszünkbe jutott a konferencia ötlete, ő volt az első, aki igent 
mondott. Pedig akkor még csak annyi volt biztos, hogy a fasizmus létrejöttének 100. 
évfor dulója alkalmából magyar–olasz tudományos konferenciát szeretnénk szervezni 
Budapesten. Istvánnak tetszett az ötlet, nyomban gondolkodni, majd dolgozni kezdett. 

Sokan ismertük. A Magyar Országos Levéltár, majd pedig a Magyar Nem-
zeti Levéltár Országos Levéltára munkatársaként hosszú évek óta az MSZMP-iratok 
referenseként dolgozott. Kutatási területe a magyar és a nemzetközi szociáldemok-
rácia 1945 utáni időszaka volt. Sokat foglalkozott az olasz baloldali mozgalmak 
történetével, éppen egy Berlinguer-könyvön dolgozott. Felkészült, alapos, ugyan-
akkor halk, szinte láthatatlan történész volt. Szerette a hivatását. Elegáns volt, köny-
nyed és hihetetlenül tájékozott.

Köztudott volt róla, hogy rajong Itáliáért. Szerette a nyelvet, amelyet ő is meg-
tanult – olaszul tudni kell, mondta sokszor –, imádta a kultúrát, és biztosan igazodott 
el az olasz jelen történéseiben is. Piros-feketében látta a világot, és mi, a barátai, ezt a 
tulajdonságát is nagyon szerettük. Az AC Milan és az olasz labdarúgás szurkolója volt.

Évek óta küzdött a szörnyű betegséggel, soha nem adta fel. Kétnapos ta-
nácskozásunkra nagyon készült, hetente egyeztettünk előadásáról, amely a magyar 
szociáldemokrácia fasizmusképével foglalkozott a korabeli szociáldemokrata sajtó 
írásainak alapján. Sőt, igazi „tifosóként” futballszerető olasz kollégáit külön, sze-
mély szerint köszöntötte volna. A Mindenható azonban másképpen határozott. 

Röviddel a konferencia előtt értesített minket, hogy a kezelések okozta 
gyengesége nem teszi lehetővé, hogy részt vegyen a tudományos tanácskozáson, 
de elküldte előadását, mert fontos volt számára, mert megbízható volt, alázatos és 
kötelességtudó. Gondolatai így természetesen elhangzottak 2019. március 21-én a 
magyar–olasz konferencia plénuma előtt. Utána már csak egyetlen alkalommal be-
széltünk. A hangja végtelenül fáradt és meggyötört volt. 

Sokan ismertük és szerettük. Jó ember volt, humanista, aki tántoríthatatla-
nul hitt abban, amit Enrico Berlinguer így fogalmazott meg: „A világ, még ez a mai 
szörnyű, bonyolult világ is megismerhető, értelmezhető, átalakítható, és az ember 
szolgálatába, jólétére és boldogságába állítható. A küzdelem ezen célért olyan fel-
adat, amely méltóképpen képes megtölteni egy életet.”

Andreides Gábor – Juhász Balázs


